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Характеристика исследования 

Центр стратегических социальных и социально-политических иссле-

дований ИСПИ РАН продолжает изучение социальной и социополитиче-

ской ситуации в стране в контексте формирования гражданского общества, 
построения социального государства и исследования возможностей устой-

чивого развития страны. Эмпирические исследования проводятся в режиме 

социологического мониторинга «Как живешь, Россия?». Исследовательский 
коллектив: д.с.н. В.К. Левашов (руководитель), с.н.с. В.А. Афанасьев, 

с.н.с. О.П. Новоженина, к.с.н. И.С. Шушпанова. В исследовании использова-

на квотно-пропорциональная всероссийская выборка с взаимозависимыми 
характеристиками генеральной совокупности: пола, возраста, образования, 

местожительства, национального и социально-профессионального состава. 

В основу территориального размещения выборки легло экономико-
географическое районирование страны при соблюдении пропорции чис-

ленности населения и пропорций между городским и сельским населени-

ем. Объем выборочной совокупности в декабре 2013 г. составил 1681 ре-
спондентов. 

Опрос населения проведен в ноябре-декабре 2013 г. в 11 регионах 

Российской Федерации. Полевой этап в регионах осуществляли: М.В. Афа-
насьева, Ю.Н. Мазаев, И.А. Селезнев, Н.М. Тарцан (Москва), А.В. Шентякова 

(Санкт-Петербург), А.И. Верецкая (Воронеж), М.Ю. Ефлова (Казань), В.Ю. 

Реммлер (Краснодар), Ю.Н. Черкаев, Н.А. Черкаева (Курск), И.В. Саунин, 
Г.Ю. Саунина (Саратов), В.Л. Чигарева (Томск),  Н.Г. Хайруллина (Тюмень),  

Л.П. Бердник (Челябинск), И.М. Овчарова (Ярославль). 

 
Исследования проведены при финансовой поддержке РФФИ - проект № 

13-06-00166 «Социологический мониторинг «Социально-политические риски 

устойчивого развития российского общества в условиях мирового экономиче-
ского кризиса 2013 - 2015 гг.». 
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Динамика тревожности респондентов 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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Дороговизна жиз-

ни 
- 70 58 60 56 41 66 67 60 60 55 62 58 50 57 58 58 50 48 51 53 56 56 49 51 50 46 

Повышение та-
рифов на услуги 
ЖКХ 

- - - - - - - - 44 46 43 45 46 39 48 42 35 36 31 38 43 36 42 40 43 45 38 

Произвол чинов-

ников 
- - - - - - 32 27 29 29 31 32 32 29 31 29 28 28 33 31 35 33 33 41 44 37 37 

Преступность 44 51 50 43 32 28 51 49 44 32 36 40 36 41 36 32 32 28 34 33 30 29 33 33 31 30 33 

Падение нравов, 

культуры 
13 - - - - - 32 27 25 26 25 30 29 33 27 27 29 26 31 26 27 24 24 27 26 29 28 

Повышение цен 

на продукты пи-

тания 

               40 36 34 32 29 39 31 31 30 29 31 26 

Разделение об-

щества на бога-

тых и бедных 

- 22 20 17 13 - 33 33 22 23 27 30 27 26 27 22 22 20 19 20 18 27 22 25 24 27 26 

Безопасность 

Ваша и Ваших 

близких 

- - - - - - - - 31 33 28 32 29 28 26 27 24 22 25 25 27 25 22 24 24 19 25 

Алкоголизм - - - - - - 17 17 18 20 20 23 25 28 27 22 19 22 25 22 20 24 23 23 22 22 24 

Экологическая 

обстановка 
22 26 34 31 21 24 33 32 33 29 31 36 37 42 38 38 32 31 32 32 33 33 25 31 24 28 23 

Наркомания - - - - - - 42 26 32 29 30 31 31 34 30 27 26 22 26 23 22 23 24 25 22 19 23 

Безработица - 24 24 21 14 14 31 29 25 22 25 27 22 21 18 16 23 32 25 26 29 29 28 27 24 25 22 
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Динамика тревожности респондентов 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Продолжение таблицы 
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Терроризм - - - - 3 - 27 29 31 26 24 20 17 21 15 12 16 9 17 24 15 18 14 14 13 14 22 

Обострение меж-

национальных 

отношений 

26 11 10 10 6 7 21 15 8 8 10 11 11 10 8 9 10 9 9 8 9 10 10 11 12 13 15 

Закрытие, про-

стой предприятий 
- - 32 30 19 22 28 19 16 14 13 14 14 10 13 8 12 15 14 14 11 14 13 14 14 12 13 

Высокая инфля-

ция 
               25 26 19 14 13 11 16 11 10 11 12 11 

Задержка выпла-

ты зарплаты, 

пенсий 

- - - - - 39 19 21 11 11 9 9 9 7 7 5 7 11 7 7 7 7 7 7 9 7 9 

Мировой эконо-

мический кризис 
- - - - - - - - - - - - - - - - - 16 14 9 7 4 7 4 6 4 6 

Монетизация 

льгот 
- - - - - - - - - 13 6 4 4 4 3 2 3 3 2 5 2 2 2 1 3 4 2 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько по-

зиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос: «Что больше всего тревожит Вас сегодня в поведении людей?» 

РФ, % от числа опрошенных 

 1992, VII 2004,XI 2013, XII 

безразличие, равнодушие к судьбам других людей 56 68 63 

грубость, бесцеремонность 64 55 50 

предательство 36 40 35 

стремление к накопительству, корыстолюбие 20 24 28 

угодничество перед начальством 17 27 22 

приспособленчество 20 18 19 

сверхактивность в общественной жизни 5 3 4 

что еще? 2 4 5 

 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос: «Приходилось ли Вам или Вашим близким родственникам за последние 

полгода сталкиваться с дискриминацией законных прав по признаку» 

РФ, % от числа опрошенных 
 1992, 

VII 

1995, 

I 

2004, 

XI 

2013, 

XII 

Социального положения 12 18 54 27 

Возраста 5 8 48 22 

Национальной принадлежно-

сти 

8 7 14 13 

Политических убеждений 4 2 7 13 

Пола 4 5 20 9 

Отношения к религии 1 1 5 7 

По каким еще 3  5 2 

Не приходилось/ затрудн. от-

ветить 

63 51 37 38 

 

 

 

 

Распределение ответов на вопрос: «Испытывали ли Вы за последнее время обиды, оскорбления 

национальных чувств и личного достоинства от людей другой национальности?» 

РФ, % от числа опрошенных 
 1992, VII 2004,XI 2013, XII 

Не приходилось 58 50 51 

Приходилось 18 24 20 

Не припоминаю 24 26 29 
 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос: «Опасаетесь ли Вы, что Ваш ребенок может стать: …» 

РФ, % от числа опрошенных 

 1992, VII 1997, I 2004,XI 2006, I
1
 2013, XII  

 … наркоманом?   

Да 18 32 43 47 32 

 

Нет 44 41 33 38 39 

Затруднились ответить 38 27 24 15 29 

 … алкоголиком?  

Да 19 37 40 50 34 

 

Нет 40 36 35 34 39 

Затруднились ответить 41 27 25 16 27 

 … преступником?  

Да 20 40 33 35 27 

 

Нет 28 32 38 45 45 

Затруднились ответить 52 28 28 20 28 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

                                              

1
 В опросе 2006 г. вопрос формулировался: «Опасаетесь ли Вы, что Ваши близкие могут стать: …?» 
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Динамика отношения респондентов к курсу проводимых экономических реформ 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Суждения респондентов о жизни в стране 
(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

 

■ Сколько ни работай, матери-

ального благополучия себе не 
обеспечишь 

♦ Сейчас каждый, кто может и 

хочет работать, способен обеспе-
чить свое материальное благопо-
лучие  

 

■ Людям у власти нет никакого 

дела до простых людей 

♦ Власти заботятся о жизни про-

стых людей 

 

■ Главное для центральной вла-

сти в Москве - это решить свои 
проблемы за счет областей и рес-
публик России 

♦ Центр проводит политику в ин-

тересах регионов  

 

■ Большинство из нас не могут 
повлиять на политические про-
цессы в стране 

♦ Большинство из нас могут по-
влиять на политические процессы 
в стране  
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия и неприязнь в современном 

российском обществе (альтернатива «значительны») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов о том, насколько значительны сегодня противоречия и неприязнь в современном 

российском обществе (альтернатива «не значительны») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос: «В настоящее время в обществе появились богатые люди. В результате 

чего, по Вашему мнению, они сумели "сколотить" состояние?» 

РФ, % от числа опрошенных 

 1992, VII 2004, XII 2005, XII 2013, XII 

Склонности к коммерции 16 30 26 22 

Наличия деловых связей 20 49 48 47 

Спекуляции 58 36 45 35 

Умения организовать дело 13 33 27 30 

"Отмывания" мафиозных денег 28 47 48 43 

Таланта и работоспособности 5 16 13 16 

Чего-то еще 2 9 8 7 

Затруднились ответить 5 4 8 10 

 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов о том, как мировой экономический кризис отразился на материальном положении  

их семьи 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов о том, каковы главные причины разразившегося в России экономического кризиса 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, является ли достаточно эффективной 

программа антикризисных мер правительства России?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Самооценка денежных доходов респондентов
1
 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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 Вопрос: «Какая из ниже приведенных оценок наиболее точно характеризует Ваши доходы?». Варианты ответов: «Богатые» - денег вполне достаточно, что-

бы ни в чем себе не отказывать; «Обеспеченные» - покупка большинства товаров длительного пользования (холодильник, телевизор) не вызывает у нас трудно-
стей; «Ограниченные в средствах» - денег достаточно для приобретения необходимых продуктов и одежды; «Бедные» - денег хватает только на приобретение 
продуктов питания; «Нищие» - денег не хватает даже на приобретение продуктов питания. 
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Отношение респондентов к политической системе общества 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Динамика отношений респондентов к политическим и социальным ин-

ститутам и структурам (вариант ответа «доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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1995, I 9 8 7 10 - - - 16 35 18 - 6 - 11 21 6 

1997, I 17 14 10 14 9 10 - 10 36 11 33 11 - 28 20 8 

1998, XII 6 11 8 13 3 9 - 11 27 17 33 13 - 23 18 5 

1999, XI 4 18 14 14 3 14 - 12 38 15 26 7 - 23 12 5 

2000, V 41 20 13 12 14 17 - 13 43 21 35 16 - 20 17 8 

2000, XII 43 23 9 12 10 19 - 15 41 19 28 17 - 21 16 11 

2001, XII 49 23 15 12 16 21 - 12 39 17 33 12 - 17 12 10 

2002, XII 44 18 10 10 15 17 - 10 31 13 33 15 - 23 17 11 

2003, X 57 20 13 9 19 22 - 11 36 15 36 8 - 20 17 12 

2004, VI 53 23 13 10 20 23 - 9 30 17 38 9 - 16 20 10 

2004, XII 49 17 11 6 19 21 - 9 27 16 35 5 - 15 19 12 

2005, IX 48 20 14 10 19 23 - 12 31 12 35 7 - 21 23 12 

2006, I 46 20 13 10 20 20 - 11 30 14 35 9 - 19 22 11 

2006, VI 51 18 12 10 20 21 - 11 30 15 37 8 - 18 23 10 

2007, I 63 26 15 12 26 31 17 11 39 19 46 9 20 17 21 16 

2007, VII 63 28 17 13 26 29 16 9 30 17 42 13 20 22 20 12 

2008, II 70 39 25 18 34 30 20 11 41 20 43 13 20 24 22 15 

2008, VI 57 38 21 16 31 28 21 11 47 23 51 10 20 24 22 15 

2008, XI 60 46 22 17 35 34 18 13 43 18 47 13 22 26 23 13 

2009, VI 56 42 20 19 30 29 17 15 40 18 47 11 20 24 23 10 

2009, XII 58 45 26 19 32 32 23 13 41 24 45 19 25 25 27 15 

2010, VI 59 44 25 22 31 30 21 15 46 24 50 21 30 35 26 16 

2010, XII 55 43 26 18 32 31 21 11 40 18 49 17 27 34 26 15 

2011, VI 49 38 21 16 24 27 16 12 40 19 46 16 23 23 26 12 

2011, XI 47 39 22 19 28 28 21 14 41 20 49 20 28 28 24 13 

2012, IV 51 37 24 19 27 32 21 13 48 23 55 22 32 24 23 14 

2012, XII 47 35 27 21 28 32 23 18 47 21 52 22 31 29 26 16 

2013, VI 50 35 25 19 26 33 24 20 49 24 52 22 29 29 27 17 

2013, XII 52 38 30 18 30 35 22 16 51 22 51 16 28 27 26 15 

Примечание: ( - ) - отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

РАН. 
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Динамика отношений респондентов к политическим и социальным ин-

ститутам и структурам (вариант ответа «не доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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1995, I 74 69 60 61 * * - 59 40 52 - 63 - 59 53 65 

1997, I 73 72 65 64 74 66 - 66 50 62 48 65 - 62 60 74 

1998, XII 85 66 67 69 83 65 - 74 46 62 39 61 - 39 62 78 

1999, XI 88 60 54 62 82 58 - 70 44 61 48 64 - 51 66 78 

2000, V 39 48 52 62 57 51 - 72 37 54 41 60 - 54 59 70 

2000, XII 42 57 60 66 59 47 - 70 44 55 46 57 - 57 63 70 

2001, XII 35 53 51 63 57 43 - 70 39 56 38 58 - 55 66 68 

2002, XII 36 57 53 67 50 45 - 68 39 53 38 57 - 52 56 58 

2003, X 28 55 52 66 49 43 - 73 43 56 36 71 - 56 60 63 

2004, VI 31 51 52 63 46 42 - 72 47 55 34 63 - 57 55 64 

2004, XII 33 59 55 69 50 48 - 72 48 56 37 68 - 60 57 62 

2005, IX 28 49 41 57 42 34 - 64 39 45 26 58 - 47 45 52 

2006, I 36 56 49 65 48 44 - 71 46 56 37 65 - 53 56 62 

2006, VI 34 57 48 68 46 40 - 76 49 54 36 68 - 54 56 59 

2007, I 23 52 47 65 38 34 42 75 43 49 29 64 47 56 53 58 

2007, VII 28 51 48 61 42 40 45 75 48 54 35 63 46 55 56 64 

2008, II 21 41 41 59 36 38 42 73 41 52 31 60 45 52 56 58 

2008, VI 18 34 37 51 28 27 32 74 31 44 21 58 41 44 47 54 

2008, XI 17 31 35 52 27 24 33 69 34 45 21 56 36 44 49 52 

2009, VI 25 35 35 51 33 30 33 68 34 40 22 58 38 51 48 60 

2009, XII 25 32 34 50 32 29 33 69 36 37 23 51 34 49 45 54 

2010, VI 22 33 34 44 31 28 31 68 30 36 24 50 32 38 46 59 

2010, XII 24 33 34 48 32 27 32 68 33 43 22 50 35 39 45 56 

2011, VI 32 41 43 55 43 37 44 72 35 44 25 56 40 58 47 65 

2011, XI 34 42 41 49 38 34 36 71 35 41 24 51 33 46 47 57 

2012, IV 34 44 41 52 42 34 36 74 28 41 24 53 32 32 53 61 

2012, XII 38 48 43 55 42 35 39 66 30 43 28 52 35 42 47 56 

2013, VI 32 45 40 53 40 31 37 63 26 40 23 52 34 43 42 53 

2013, XII 30 40 37 50 38 30 35 61 24 38 24 50 31 42 47 54 

Примечание: ( - ) - отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

РАН. 
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Оценка деятельности Путина В.В. и Медведева Д.А. на постах президента 

и председателя правительства России 

(РФ. Баллы по десятибалльной шкале) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 

Вопрос: «Кто из перечисленных лидеров, по Вашему мнению, способен вывести Россию из кризиса?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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20
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20
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В. Путин 34 42 31 41 42 38 31 33 36 42 46 45 58 51 45 41 43 39 36 42 38 36 40 

нет такого лидера 39 31 48 37 38 35 42 32 33 27 32 24 20 27 31 31 31 31 29 25 28 32 26 

С. Шойгу 6 9 7 10 10 12 8 10 11 10 11 11 11 8 9 8 7 9 6 10 14 19 21 

Д. Медведев - - - - - - - 1 4 11 9 29 36 28 25 28 27 24 18 14 14 12 9 

С. Собянин - - - - - - - 5 5 4 2 0 3 1 1 2 5 4 5 3 4 4 9 

Г. Зюганов 16 18 8 7 4 4 6 6 6 8 6 11 7 7 7 7 8 10 13 12 11 9 8 

В. Жириновский 3 6 4 9 8 8 8 11 9 11 11 11 9 9 8 10 8 11 11 9 7 8 8 

М. Прохоров - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 15 11 8 7 

А. Лукашенко 9 11 5 3 2 4 5 7 8 7 5 4 8 6 7 4 5 6 4 7 6 5 6 

патриарх Кирилл - - - - - - - - - - - - - - - - 5 4 4 4 4 5 4 

А. Кудрин  - - - - - 1 0 1 1 0 -   1 0 1 1 2 3 3 4 3 4 

А. Навальный - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 3 2 2 4 

М. Ходорковский - - - 2 2 3 3 2 4 3 3 3 2 3 2 4 3 5 4 5 3 3 3 

С. Миронов - - - 1 1 1 1 1 2 3 6 4 5 3 3 3 3 5 6 6 5 4 2 

Г. Явлинский 8 4 6 5 3 3 2 4 2 2 2 3 2 2 1 1 2 2 3 4 3 2 2 

Г. Каспаров - - - - - - - - - - 1 1 1 1 2 1 1 0 1 1 1 1 0 

М. Касьянов 2 5 5 3 - - 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 

Гудков Г.В. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 0 0 

А. Чубайс 5 2 3 1 1 1 2 1 1 1 -  1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 

Примечание: (-) – отсутствие позиции в инструментарии; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли отметить несколько по-

зиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 



 27 

 

Рейтинг политиков и партийных лидеров РФ 

РФ, % от числа опрошенных 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов об обеспечении государством основных норм 

жизни демократического общества, Конституции России (вариант ответа 

«обеспечиваются») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 Равенство 
всех граждан 

перед законом 

Личная 
безопас-

ность 

Соблюде-
ние прав 
человека 

Социаль-
ные га-
рантии 

Свобода по-
литического 

выбора 

Терпи-
мость к 
чужому 
мнению 

Свобо-
да сло-

ва 

1995, I 11 4 12 12 59 35 52 

1995, XI 8 3 9 7 59 34 53 

1997, VIII 9 6 13 8 65 41 54 

1998, XII 9 6 8 4 55 32 49 

1999, XI 7 3 4 3 37 15 35 

2000, V 11 11 14 12 62 40 52 

2000, XII 11 10 13 11 57 38 47 

2001, XII 9 7 13 12 61 40 48 

2002, XII 10 9 13 11 65 40 51 

2003, X 11 6 10 15 58 39 57 

2004, VII 11 9 15 14 61 39 52 

2004, XII 9 7 10 11 47 26 39 

2005, IX  13 11 15 16 56 38 50 

2006, I 14 12 19 20 58 40 54 

2006, VI 12 10 17 22 59 44 55 

2007, I 12 14 17 21 61 39 56 

2007, VII 15 14 16 21 61 45 57 

2008, II 18 18 21 25 58 40 56 

2008, VI 13 14 21 27 63 46 59 

2008, XI 13 17 22 30 66 48 57 

2009, VI 14 20 21 32 58 37 52 

2009, XII 14 19 22 33 56 41 51 

2010, VI 18 21 23 32 55 39 50 

2010, XII 15 22 21 30 53 38 47 

2011, VI 15 19 20 27 53 39 50 

2011, XI 16 23 24 32 50 40 49 

2012, IV 15 20 23 33 49 41 49 

2012, XII 19 24 26 38 48 36 46 

2013, VI 21 28 30 32 55 43 53 

2013, XII 24 31 34 43 57 43 55 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

РАН. 
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Мнение респондентов об обеспечении государством основных норм жизни демократического общества, 

Конституции России (вариант ответа «обеспечиваются») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 
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Мнение респондентов об обеспечении государством основных норм жизни демократического общества, 

Конституции России (вариант ответа «обеспечиваются») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов о выполнении государством своих основных обязанностей перед обществом 

(РФ. % от числа опрошенных) 

Основные обя-

занности госу-

дарства перед 

обществом 

Выполняет Не выполняет Затруднились ответить 

20
06

, V
I 

20
07

,  
I 

20
08

, I
I 

20
08

, V
II 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, X
I 

20
13

, X
II 

20
06

, V
I 

20
07

,  
I 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, X
I 

20
13

, X
II 

20
06

, V
I 

20
07

,  
I 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, X
I 

20
13

, X
II 

Регулирование 
производства и 
распределения 
товаров и услуг 

27 26 29 26 23 28 31 32 35 43 46 39 35 42 37 37 37 37 30 28 32 39 35 35 32 31 28 

Обеспечение 
достойной жиз-
ни и всесторон-
него развития 
граждан 

7 8 13 10 9 14 12 17 18 82 81 74 75 72 70 77 70 66 11 10 13 15 19 16 11 13 16 

Развитие 
науки, культуры 
и образования 

25 32 37 33 38 34 36 35 36 54 44 41 38 36 37 40 42 41 21 24 23 29 26 29 24 23 23 

Охрана приро-
ды и использо-
вание ресурсов 

13 14 15 11 18 22 20 26 25 66 68 67 66 57 51 59 51 53 21 18 18 23 25 27 21 23 22 

Налогообложе-
ние и взимание 
налогов 

58 58 57 57 56 54 59 59 59 18 23 20 15 20 22 20 20 20 24 19 23 28 24 24 21 21 21 

Охрана прав и 
свобод граж-
дан, прав соб-
ственности, 
правопорядка 

14 14 17 17 16 23 23 31 36 66 67 61 61 64 54 54 48 42 20 19 22 23 23 23 23 21 22 

Оборона стра-

ны 
48 57 56 63 56 58 57 58 67 23 19 18 12 21 19 20 22 15 29 24 26 26 23 23 23 20 18 
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Мнение респондентов о выполнении государством своих основных обязанностей перед обществом 

(РФ. % от числа опрошенных) 

Продолжение таблицы 

Основные обя-

занности госу-

дарства перед 

обществом 

Выполняет Не выполняет Затруднились ответить 
20

06
, V

I 

20
07

,  
I 

20
08

, I
I 

20
08

, V
II 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, X
I 

20
13

, X
II 

20
06

, V
I 

20
07

,  
I 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, X
I 

20
13

, X
II 

20
06

, V
I 

20
07

,  
I 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, X
I 

20
13

, X
II 

Обеспечение 
мира и под-
держание ми-
рового порядка 

45 49 53 51 53 54 51 49 62 19 18 17 12 17 18 20 22 16 36 32 30 36 30 28 29 29 22 

Сотрудниче-
ство и укреп-
ление связей с 
СНГ 

40 40 42 43 45 54 50 46 56 22 21 21 13 20 15 17 19 15 38 39 37 44 25 31 33 35 29 

Защита жизни 
и прав сооте-
чественников 
за границей 

12 14 14 16 21 25 22 29 33 44 43 47 33 32 30 36 31 26 44 42 39 50 47 45 42 30 41 

Интеграция в 
мировую эко-
номику 

25 33 33 31 34 32 31 33 39 14 16 14 13 16 16 18 21 16 61 50 53 56 50 52 51 46 45 

Международ-
ное сотрудни-
чество в реше-
нии глобаль-
ных проблем 

34 43 43 38 45 41 39 37 50 14 12 11 10 12 14 15 19 13 52 45 46 52 43 45 46 44 37 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как бы Вы определили свои политические взгляды?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты 

20
02

, X
II 

20
03

, X
 

20
04

. V
I 

20
04

, X
II 

20
05

, I
X

 

20
06

, I
 

20
06

, V
I 

20
07

, I
 

20
07

, V
II 

20
08

, I
I 

20
08

, V
I 

20
08

, X
I 

20
09

, V
I 

20
09

, X
II 

20
10

, V
I 

20
10

, X
II 

20
11

, V
I 

20
11

, X
I 

20
12

, I
V

 

20
12

, X
II 

20
13

, V
I 

20
13

, X
II 

Демократиче-

ские 
16 28 26 33 23 26 23 26 26 28 30 36 24 29 32 33 27 30 30 28 31 35 

Патриотические 17 21 18 19 24 21 26 22 25 21 20 22 22 22 21 21 20 19 17 19 17 20 

Коммунистиче-
ские 

7 13 8 7 8 7 7 10 7 8 9 8 9 8 9 7 8 12 9 8 11 8 

Либеральные 4 8 10 8 6 7 9 10 10 9 10 9 11 10 10 9 9 9 9 9 9 10 

Социал-
демократиче-
ские 

1 4 5 5 4 6 5 5 4 6 4 5 7 7 6 7 10 6 8 5 6 7 

Социалистиче-
ские 

9 9 12 7 9 10 8 7 8 11 7 7 13 6 7 8 14 7 11 9 5 7 

Консервативные 3 3 7 4 5 5 6 6 6 5 5 5 5 7 6 6 5 4 5 6 5 7 

Националисти-
ческие 

1 3 5 3 4 5 2 4 4 3 2 3 3 2 2 2 2 2 2 3 2 4 

Затруднились 
ответить 

17 30 29 30 32 31 33 29 29 27 29 24 26 27 25 24 24 27 26 28 28 21 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Уровень поддержки респондентами политических партий, движений, блоков 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какую религию они исповедуют 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Динамика поддержки различных форм защиты социальных интересов 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 «Мои интересы 
достаточно за-

щищены» 

«Подпишу 
обращение к 

властям» 

«Выйду на ми-
тинг, демонстра-

цию» 

«Буду участвовать в 
забастовках, акциях 

протеста» 

«Если надо, 
возьму ору-

жие» 

«Ничего из пере-
численного не 
буду делать» 

Затруднились 
ответить 

1994, II 3 13 9 11 13 19 31 
1995, XI 1 13 7 6 9 28 35 
1997, I 5 10 10 10 15 17 32 
1998, XII 3 10 11 13 15 21 26 
1999, XI 4 14 16 13 12 18 22 
2000, XII 8 13 12 8 11 24 23 
2001, XII 7 18 9 11 13 16 26 
2002, XII 10 9 7 12 13 29 18 
2003, X 9 11 9 8 13 27 21 
2004, VI 5 12 11 11 15 25 20 
2005, IX 7 9 9 11 13 27 22 
2006, VI 7 13 10 13 13 26 19 
2007, I 6 20 16 12 11 18 17 
2007, VII 7 20 16 11 10 21 15 
2008, II 9 14 11 12 10 27 17 
2008, VII 9 14 12 11 11 27 15 
2009, VI 10 15 12 12 13 23 14 
2009, XII 9 13 11 11 12 26 17 
2010, VI 12 10 12 9 11 27 18 
2010, XII 11 13 14 11 10 27 14 
2011, VI 10 11 13 12 12 27 15 
2011, XI 14 10 12 11 13 24 16 
2012, IV 11 12 15 12 11 21 16 
2012, XII 14 12 12 12 12 22 16 
2013, VI 11 13 14 12 12 23 15 
2013, XII 16 13 11 12 11 22 14 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Чьи интересы, по Вашему мнению, выражает и защищает 

сегодня российское государство?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Индекс гражданского потенциала общества в России (S0)

I-1  Экономические преобразования соответствуют интересам 
большинства населения

I-2  Российское государство выражает интересы всех граждан

I-3  Приватизация проведена в интересах всего общества

I-4  Индикатор социальной самоидентификации по 7 признакам
(образование, профессия, квалификация, работа, доход, 
качество жизни, участие в политике)

I-5  Индикатор классовой самоидентификации (средний класс)

I-6  Самооценка денежных доходов населения

I-7  Государство выполняет свои обязательства по охране прав и
свобод граждан
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Индекс обеспечения государством норм 
демократической жизни в обществе (S1)

Вопрос: «Как Вы считаете, обеспечиваются ли государством 
следующие нормы демократического общества в нашей 
стране?»

I-1  Индикатор соблюдения равенства всех граждан перед

законом

I-2  Индикатор соблюдения личной безопасности

I-3  Индикатор соблюдения прав человека

I-4  Индикатор соблюдения социальных гарантий

I-5  Индикатор соблюдения свободы политического выбора

I-6  Индикатор соблюдения терпимости к чужому мнению

I-7  Индикатор соблюдения свободы слова
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Индекс выполнения государством своих основных 
обязанностей перед обществом (S2)

Вопрос: «Как Вы считаете, выполняет или не выполняет 

государство свои основные обязанности перед 
обществом?»
I-1 Регулирование производства и распределения товаров и 

услуг

I-2  Обеспечение достойной жизни и всестороннего развития 

граждан

I-3  Развитие науки, культуры и образования

I-4  Охрана природы и использование ресурсов

I-5  Налогообложение и взимание налогов

I-6  Охрана прав и свобод граждан, прав собственности, 

правопорядка

I-7  Оборона страны

I-8  Обеспечение мира и поддержание мирового порядка

I-9  Сотрудничество и укрепление связей с СНГ

I-10  Защита жизни и прав соотечественников за границей

I-11  Интеграция в мировую экономику

I-12  Международное сотрудничество в решении глобальных 
проблем
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2006, VI 2007, I 2008, II 2008, VI 2009, XII 2010, VI 2011,XI 2012, XII 2013, XII

Динамика индекса выполнения  государством своих основных 
обязанностей перед обществом Линейная аппроксимация и 

сглаживание дают на 

декабрь 2013 значение 

тренда≈16,3

Средняя величина индекса 
за весь период наблюдений

S2≈12,1
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Индекс обеспечения государством гарантий прав и свобод 

человека и гражданина (S3)

Вопрос: «Как Вы считаете, выполняет или не выполняет  

российское государство свои обязанности по обеспечению 

прав и свобод человека и гражданина?»

I-1 Равенство перед законом и судом

I-2 Свобода мысли и слова

I-3 Право на выбор профессии

I-4 Право на получение информации

I-5 Право на отдых

I-6 Защита государством материнства и детства

I-7 Право на социальное обеспечение   и пенсию

I-8  Право на жилье

I-9 Право на охрану здоровья и медицинскую помощь

I-10 Право на благоприятную окружающую среду

I-11 Право на бесплатное образование

I-12 Право на судебную защиту прав и свобод гражданина
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Динамика индекса обеспечения государством гарантий прав и свобод 
человека и гражданина

Линейная аппроксимация 

и сглаживание дают на 

декабрь 2012 г. значение 

тренда≈16, 6

Средняя величина индекса 

за весь период

наблюдений

S3≈13,8
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Индекс развития гражданского общества (оценка гражданами 
восьми сущностных критериев) (S4)
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I-3

I-4

I-5

I-6

I-7

I-8

S4

Вопрос: «Отметьте на десятибалльной шкале степень развития 
различных сторон гражданского общества, исходя из того, что:  1 - это 
низкая степень, а 10 - высокая степень развития»

I-1  Правовое государство - господство закона, перед которым все равны, 

и который защищает права, свободы и безопасность граждан

I-2  Право собственности – владение, пользование и распоряжение 

имуществом

I-3  Политическое и идеологическое разнообразие политических партий

I-4  Общественные организации, представляющие и защищающие 

интересы граждан

I-5  Открытость и доступность информации о положении дел в стране и за 

рубежом

I-6  Свобода слова – право граждан без ограничений выражать свое 

мнение

I-7  Демократия, свобода политического выбора

I-8  Самоуправление – инициативное участие граждан в управлении 

делами по месту жительства, работы, учебы и т.д.
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Динамика индекса развития гражданского общества Линейная аппроксимация и 

сглаживание дают на июнь 

2013 г. значение 

тренда≈25,4.

Средняя величина индекса 

за весь период наблюдений 

S4≈23,6
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Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 

Эмпирическая модель гражданского общества в 
России – декабрь 2013 г.

Резерв = 76,4

S4=23,6

S3=13,8

S2=12,1

S1= 9,6

S0=6,4 S0 – институциональное ядро 
гражданского общества

S1 - обеспечение государством 
норм демократической жизни в 
обществе

S2 – выполнение государством 
основных  обязанностей перед 
обществом

S3 – обеспечение государством 
гарантий прав и свобод человека 
и гражданина

S4 - индекс развития 
гражданского общества
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Динамика индексов и модель развития 
гражданского общества в России
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Динамика интегрального индекса и индикаторов социально-политической устойчивости 

 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН.
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Динамика значений индексов и индикаторов социополитической устой-

чивости 

 Отношение к 

курсу экономи-

ческих реформ 

Социально-

политическая 

отчужден-

ность 

Необходимость 

трансформации 

политической си-

стемы 

Уровень доверия 

социальным и по-

литическим инсти-

тутам 

Обеспечение госу-

дарством норм 

демократического 

общества 

Партий-

ные ори-

ентации 

Инте-

граль-

ный ин-

декс 

1992, VII -24,8 -53,3 -10 -10,5 -45 4 -23,3 

1993, II -39,4 -52,4 -9,6 -18,8 -45,3 2 -27,3 

1993, V -39,3 -51,5 -12,7 -22 -45,7 1,4 -28,3 

1994, II -39,4 -51 -14,9 -23,6 -46,5 -0,3 -29,3 

1994, V -39,5 -48 -17,2 -24,1 -45,9 -1 -29,3 

1995, I -39,6 -45,3 -27,4 -42,2 -47,1 -3 -34,1 

1995, V -47,5 -48 -21,8 -46,9 -46,3 -5 -35,9 

1995, XI -45 -40 -39 -52,2 -50,3 -5,7 -38,7 

1996, I -33 -40 -28 -43,1 -41,4 -5 -31,8 

1996, V -22 -47 -25 -44,1 -43,1 -6 -31,2 

1997, I -32 -47 -40 -47,5 -38,2 -6 -35,1 

1997, VIII -31 -39,5 -34 -43,6 -44 -3 -32,5 

1998, XII -58 -48,3 -47 -51,3 -53,4 6,3 -42 

1999, XI -49 -44,3 -39 -48,6 -70,3 -10 -43,5 

2000, V -20 -37,8 -21 -33,3 -42,3 5,7 -24,8 

2000, XII -19 -37 -28 -36,9 -46,6 2,3 -27,5 

2001, XII -12 -40,5 -26 -33,1 -45,7 1 -26,1 

2002, XII -16 -39,8 -26 -33 -43,1 -1 -26,5 

2003, X -9 -42,6 -23 -28,93 -44 6 -23,6 

2004, VI -6 -43,6 -25 -31,5 -42,6 16 -22,1 

2004, XII -10 -48,3 -29 -36,6 -57,4 16 -27,6 

2005, IX -17 -46,3 -18 -24,3 -43,1 8 -23,5 

2006, I -13 -46 -12 -33,1 -38 7 -22,5 

2006, VI -12 -48 -21 -33 -37 8 -23,8 

2007, I -2 -43 -15 -24 -37 13 -18 

2007, VII 5 -43 -12 -27 -35 11 -17 

2008, II 11 -40 -3 -18,1 -32,6 22 -10,1 

2008, XI 4 -40 -10 -11 -27,7 33 -8,6 

2009, VI 0 -42 -18 -15 -33 29 -13,2 

2009, XII 5 -41,75 -14 -10,25 -32,6 27 -11,1 

2010, VI 3 -39,75 -9 -6,94 -32 27 -9,6 

2010, XII -1 -39,75 -16 -9,88 -35,4 28 -12,3 

2011, VI -16 -46,75 -23 -20,56 -36,3 20 -20,4 

2011, XI -10 -43,75 -22 -14,69 -34,86 16 -18,2 

2012, IV -4 -41,25 -15 -10,56 -34,29 16 -14,9 

2012, XII -4 -34,75 -13 -11,5 -32,29 16 -13,26 

2013, VI -3 -36 -15 -8,56 -25,1 16 -11,9 

2013, XII 0 -35 -11 -7,2 -18 20 -8,5 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

РАН. 
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